

雪茄： 文化命题还是市场博弈？

■ 舍卫国

中国古代王朝对于世界的影响颇深，我们至今仍能够在社会的多个角落探寻到它的印记。而改革开放后，打开的国门同样让世界改变了当代中国。其影响之深足以在几千年的民族历史上开启新篇章，不仅有从经济到社会再到文化的广度，也有铭刻于“三观”的深度。包容的中国人几乎接收了以欧美为代表的大部分西方文化，嘻哈服饰、摇滚重金属音乐、高速紧张的生活方式，直接从电视荧幕走到身边。相比之下，迟迟不能融进我们日常生活的，没能兴起过一阵风浪的那些，就显得特别和耐人寻味了。我想，雪茄就是其中一种。

犹抱琵琶半遮面的雪茄文化

国人接触雪茄并不晚，它与很多东西一起被欧美和港台影视作品带进内地消费者的视界。在黑帮还被广泛称作为黑手党的年代，雪茄象征着权力与神秘，搭配着西服革履，又透着一点与众不同；在许多国际大型体育赛事被引入国内后，雪茄与香槟又作为胜利和释放的象征，妆点着激情和王冠。那张篮球巨星迈克尔·乔丹夺冠后叼着雪茄在更衣室庆祝的照片，一定仍在很多人的记忆深处。

但雪茄并没有像荧幕上的其他元素一样走进国人生活，它在自己的“神坛”上似乎不乏观众，却鲜有人把它接到观众席间。曾经听到过“雪茄那是有钱有身份人抽的”，也在近两年国内外旅游时遇到有人将它买来作为礼物。不论是抱着仰望的态度，还是持有猎奇心理，普遍的“非自用”定位让雪茄始终和大众隔着层什么。

雪茄与一般卷烟具有很多相同属性，也有着在消费定位、文化内涵、自身品质等不同方面的特征。两者天壤之别的市场表现会让人把原因归结到它们的不同之处。是消费定位吗？这一猜测在我国改革开放初期是站得住脚的。中国从那时起进入了经济高速发展的一个时期，一部分人也先富了起来，但经济总量小的事实让发达国家的高端消费离我们还有一段距离。如今，我国经历了2003年至2012年的发展黄金10年，经济增长不仅有庞大总量，又保持着高增速水平，国内市场消费能力同样飞速提高。以烟草行业为例，多省烟草工业企业推出的高档烟热销绝不是偶然，它背后是经济增长带来的消费能力支撑。与此相对，雪茄在市场上依旧不温不火。可见，雪茄与中国消费者之间的壁垒并不是其消费定位。

雪茄处于烟草消费品中的高端位置，其品质自不用说。除此之外，雪茄与中国消费者之间的鸿沟便有可能是文化了。从传统文化角度看，儒家中庸思想对国人的影响颇深，造就了儒雅、平和的民族特质。而欧美发达国家则以英雄主义、务实作风塑造了西方人追求个性的性格特点。这就可以解释为什



么在我国随处可见长相基本相同，价格从30多万到70多万不等的某品牌商务车，而在美国却是大型越野和跑车横行了。对于烟草的消费也大抵如此。中国高端消费者偏向于中华这类高端品牌或者各品牌的高端产品，却很少选择雪茄，而西方人则是将雪茄当作是区别日常消费或一般消费的个性商品也是制约。

但是即便如此，也不能枉下定论，文化差异就是雪茄与中国消费者之间的阻碍，因为毕竟还有许多舶来品没有寄托于文化却在我国热销起来。而且，原有的文化差异并不意味着雪茄与中国消费者再也没有缘分。从近年看，文化消费让中国进一步拉近与世界的距离，特别是在活跃的消费市场表现尤为突出。例如面对长期在国内烈酒市场占统治地位的白酒，西方洋酒从夜生活聚集地找到突破口，一举占领一席之地。这一变化既寄托于文化的互通，同时也推动文化的消费不断深入。

2013年起，我国开始探索新的经济发展模式。将来，与诸如粗犷将被集约替代，各行业的改革也向深度挺进等相伴的，是消费理念、社会文化、生活方式等一系列的变化。届时，市场会否给雪茄文化留出一个切入点？

烟草市场上的雪茄围城

围城，外面的人想进来，里面的人想出去。

用钱钟书先生《围城》中这句关于题目的解释来比喻当下雪茄在中国烟草市场上的境遇，也许比较贴切。一方面，现有雪茄制造企业和进口商希望突破重围，扩大并提前占领“新大陆”；另一方面，“532、461”下的烟草企业面临优胜劣汰与有限市场的博弈，需要进入这一新的领域扩张版图。

变革的诱惑和镇痛同时存在。在现行中国烟草行业整体计划内部竞争的态势下，雪茄的市场表现不仅将是个别企业改变命运的机会，也将是整个行业取得突破的法门。但“围城”外面的和里面的都将面临重重困难和阻力。

重拳狠抓规范卷烟生产经营行为

■ 吴显东

近期以来，国家局先后印发了《关于进一步规范“两烟”生产经营行为纪律要求的通知》和《关于进一步加强卷烟扫码管理监督的通知》，严禁卷烟工业企业无证运输卷烟，未经扫码出库卷烟或出库无码卷烟，严禁违反废弃烟草专卖品处理有关规定，造成烟草专卖品流入地下制假窝点。笔者认为，行业各单位务必贯彻有关通知要求，切实采取措施，加强内部专卖管理监督工作，确保各项禁令得到执行，进一步规范卷烟生产经营行为，全面加强卷烟扫码监督，坚决防止无码生产、无码销售等问题的发生，切实维护良好的卷烟生产经营和市场秩序。

加强“两证”管理，

严禁无证运输、携带卷烟

行业各单位营销和物流部门及有关人员在运输和携带卷烟过程中，要严格执行行业烟草专卖品准运证和携带证管理制度，坚决杜绝先运后补、证货不符等无证运输卷烟行为；要严格按照准运证规定期限以及准运证、合同、发票“三证合一”并随车同行的要求组织运输卷烟，坚决杜绝涂改、篡改、冒用准运证等违反准运证管理制度行为；要进一步加强业务和接待用烟的携带证管理，超出人均50条限额携带卷烟的要按照规定申领携带证，严禁超限无证携带卷烟及违规邮寄卷烟。各单位要按照《烟草行业内部专卖管理监督工作规范》有关规定，扎实做好废弃烟草专卖品的日常自查和报告工作。专卖管理监督有关职能部门要加强监管，对自查过程中发现的异常情况要及时发出预警，查明原因，做好异常情况的监督整改工作。

加强废弃烟草专卖品管理， 确保彻底毁形出厂

严格执行《国家烟草专卖局关于进一步加强废弃烟草专卖品处置管理的通知》和《国家烟草专卖局关于残次和废弃烟草专卖品管理的通知》有关规定，对生产经营过程中产生的废弃烟草专卖品，除有回收利用价值的可出售给已依法领取烟草专卖生产企业许可证的烟草薄片、烟用丝束等有关生产企业外，其余的必须予以销毁。出售废弃烟草专卖品给烟草薄片生产企业的，要依照有关规定签订合同，办理烟草专卖品准运证等相关手续；需要销毁的废弃烟草专卖品，必须改变其形态、颜色等性状，使其彻底失去再用于制作卷烟的价值，确保消除流入制假窝点的隐患；对废弃烟叶、烟梗、梗签，除在厂区内外用于锅炉燃烧部分外，其余的必须经粉碎毁形后（粉碎后的颗粒不得大于40目），使其无法用于制作烟丝，方可运出厂区处置；对报废烟机专卖设备，要按照规定在履行审批程序，并在属地烟草专卖局见证且留下文件影像的前提下彻底报废销毁；对集中报废处置的烟机零配件，参照烟草专卖废弃品处置有关规定执行，严防报废专卖设备及零配件流入制假窝点。

加强卷烟扫描码管理， 严禁未经扫描码出库卷烟

严格执行《国家烟草专卖局关于卷烟扫描码销售有关事项的通知》和《国家烟草专卖局关于印发烟草行业生产经营决策管理系统运行管理办法的通知》等有关规定，切实

加强监督检查， 严肃责任追究

按照行业有关规范要求内部专卖管理监督监督有关制度，做好定期和不定期监督检查工作，严格执行内部专卖管理监督自查工作制度及其流程，密切监控所属企业生产经营过程中的不规范行为。同时，要积极配合所在地烟草专卖局的定期和不定期检查，并在年底对上述规定的执行情况开展专项检查。针对检查发现的问题，要追根溯源查明来源，加强专项培训和督导，并以制度形式约束和规范今后类似行为，确保整改真正落到实处。建立违反卷烟扫描码管理规定的责任追究制度，严肃查处违反卷烟扫描码管理规定的行为。对于违反上述规定行为的，根据情节轻重，对直接责任人或单位负责人进行严肃处理，情节严重的，追究有关单位主要领导的责任。

让“三大课题”在基层 烟草商业企业落地生根

■ 邹海莉

改革的红利在哪里、发展的潜力在哪里、追赶的目标在哪里？“三大课题”关系当前和今后一个时期行业改革发展大局，这是国家局党组深入贯彻十八大精神，在新形势、新变化、新挑战、新机遇下提出的行业重大命题，是事关行业持续健康发展的重大任务。那么，作为基层烟草商业企业，如何真正让“三大课题”落地生根呢？笔者根据基层工作经验，浅谈几点意见和建议。

以卷烟市场需求为导向， 突出打造服务品牌

市场是我们卷烟营销工作的出发点和落脚点，作为基层烟草商业企业，应该深入分析市场变化，全面准确客观真实地了解市场的卷烟容量、销售结构和消费习惯等特点，只有坚持以市场为导向，紧紧围绕行业“532、461”品牌发展战略，才能更好地挖掘市场潜力，改变当前卷烟销量存在差距，知名品牌销量占比小，零售户毛利率低，省产烟销售压力大等现状。服务是卷烟营销的灵魂，因此必须牢固树立“服务创造价值”的理念，进一步完善服务体系，明确工作职责，创新服务手段，丰富服务内容，实施标准服务、差异服务、个性服务和售后服务，努力满足零售户不同需求，持续提升服务质量与水平。总之，基层烟草商业企业要了解把握市场，向市场空间要潜力；要积极引导消费，向现代营销要潜力；要加强基础管理，向规范经营要潜力；要发挥终端功能，向优质服务要潜力，只有这样才能实现卷烟销量、结构稳步增长的目标。

以规范市场秩序为基础， 突出精准监管模式

市场规范的前提和基础是对市场的把控和占有，因此必须坚持以国家局构建“打击严厉、管理到位、疏导及时、服务周到”的市场监管体系要求为主题，以提高专卖管理工作质量和效率为目的，运用现代管理手段，以“全员参与、规范流程、细化目标、严格标准、精确控制、认真考核、持续改进、不断完善”的核心思想为指导，对专卖监管行为实施精细、准确、快捷的规范和控制，加快实施专卖管理的转型步伐，努力实现从定期例行检查向重点精准检查转变，从到市场上找案件线索到带着问题上市场转变，从注重案件查处向注重案件原因分析及完善管理和服务转变。在实施市场监管时，应该依据卷烟零售户守法经营情况，对守法户、基本零售户、销售大户、预警户、违规户分类监管，突出对重点人员、重点区域、重点场所的日常监管。同时还应发挥与公安等执法部门协作机制，从源头上、渠道上、支撑上、体制上不断巩固和改革市场监管体制，堵住“假、私、非”烟流入，为增长腾出空间，真正为“卷烟上水平”各项工作目标的实现保驾护航。

以维护烟农利益为基础， 突出烟叶品质提升

农业一直是我国国民经济的基础，“三大课题”关乎烟农利益。同时烟叶上水平，也是实现“卷烟上水平”的重要基础。因此作为烟区的基层烟草商业企业，

更应该紧密结合烟叶生产经营工作，在既求特、求更精的基础上，认真处理好烟叶质量与确保烟农增收的关系，认真处理好提高烟叶质量与打造特色烟叶原料的关系，认真处理好提高烟叶质量与实现原料保障上水平的关系。在处理好各种关系的同时，还应该不断完善各项惠农政策，加大基础设施建设投入，改善烟区生产生活条件，努力将不断提高发展现代烟草农业的水平、不断提高烟叶基础设施建设水平、不断提高烟叶质量技术水平，不断向烟叶强县迈进作为烟叶工作追赶的目标，从而达到提高烟叶质量和效益的目的。

以挖掘基础管理为潜力， 突出向管理要效益

管理是一个企业制胜的法宝，管理出效率，管理工作做得好，就能人尽其才，就能用尽可能少的时间完成最大限度的工作，就能以尽可能少的成本为企业创造最大限度的利益。在烟草行业，从一定层面来讲，烟农和零售户是我们的管理对象，更是我们的“衣食父母”。没有烟农的辛勤付出，没有可靠的原料作保障，烟草行业就不可能实现持续发展；没有零售户的大力支持，没有扎实的终端渠道做支撑，“卷烟上水平”就会成为一句空话。因此，作为基层烟草商业企业就应该把烟农和卷烟零售户当作企业发展的一种宝贵资源，始终把烟农、零售户放在心上，不断提高服务质量，创新服务方式，从管理上保障好他们的合法利益，这样才能真正做到“发展同向、工作同心、服务同步、利益同体”。同时企业还应该进一步细化管理单元，明确管理目标，改进管理方式，充分盘活资金、资产、市场、人力等资源，特别要积极发挥财务管理在降本增效过程中的基础和引领作用，大力推行节约发展，努力控制成本增长，认真寻找数据背后的管理空间，最终达到向管理要效率，向管理要效益。

以引领优秀人才为手段， 突出发挥人才优势

在烟草行业各条战线、各个岗位上，广大员工用汗水创造着优异的工作成绩，用智慧开拓着崭新的发展局面，行业发展离不开全体员工的辛勤工作和创新实践。尤其是全面推进“卷烟上水平”各项工作的落实，全面建设现代烟草，实现行业持续健康发展，关键也都在人，人才是企业发展的智力支撑。作为基层烟草商业企业，应该盘活人才资源，突出人才引领作用，走人才效益型发展新路。因此首先必须切实加强领导班子建设，不断提高领导管理人才的能力素质，为全面建设现代烟草提供组织保障。其次还应该大力加强基层基础建设，充分发挥广大干部职工特别是专卖管理、市场营销、烟叶生产一线专业技术人才和操作技能人才队伍工作的积极性、主动性和创造性，让优秀人才大显身手，让更多人才有用武之地，努力把人才优势转化为创新优势和发展优势，把人才效益转化为经济效益和社会效益。

综上，对于如何全面思考、谋划、实践行业“三大课题”，让“三大课题”真正落地生根，每个人心中都有自己的最佳答案，但是不管是哪个答案，不管你如何诠释，执行到位才是关键。因此只有将对“三大课题”的想法、思考、谋划付诸行动、执行到位才是真理。

内部监管 需摒弃几点歪曲论

■ 宋小平

国家局将“严格规范”确定为行业当前和今后一个时期的三大建设任务之一，提出“严格规范”是行业改革和发展的生命线，要将“税利保增长，卷烟上水平”目标的实现建立在更加严格规范的基础上。

自去年行业内管委派制的全面实施，充分表明国家局对内部规范工作的重视程度和治理行业内部规范的态度、决心。但制度和机制的建立和不断完善，只是强化了内部监管工作的硬件，一方面是国家局要求内部监管部门要发现问题一查到底，敢于监管；另一方面，内部监管人员本身存在一定思想负担，与国家局提出的严要求、高标准相违背。摒弃几点歪曲论，将是今后内部监管人员做好工作的关键：

一是无雷论，不想管。认为内部监管就是迎合社会上“规范经营”要求一例行部门，只要按照制度将工作走过场、完成各项工作底稿与检查指标即可，对执行情况“雷

声大、雨点小”，根本不把监管实效作为工作重心。

二是保身论，不宜管。明哲保身，说白了，就是怕得罪同事得罪领导，出于对领导的畏惧心理，不敢得罪领导，对发现的内部不规范问题进行查处有所顾忌，任凭事态发展。

三是妨碍论，不好管。认为一些违规问题属其他部门的事，不好参与。且大多都是为了完成“两烟”工作任务指标，出发点不坏，内部监管部门管多了、管严了、管死了，会影响单位的政绩，影响个人和自身所谓

的成长进步和人际关系。

存在这些歪曲论，是内管工作相关制度和执行“两张皮”的根源。作为内部监管的人员，首先应当进一步解放思想，敢于